NnoABOPHO KdHTPOﬂHO 2000

N
3agaya 1. MNpn B3aumMogelicTave Ha Xrnop ¢ anx%nn
JaBuCUMOCT oT yerosusita. [Mpu cpegru Temnepatyp
opatun. MU gearta npoueca ce noguuHasar Ha '}
q10pa 1 HyneB nopsiibK N0 OTHOWEHUE Ha ankasn
@T0 yCnopeaHu. 3a ycnopesHy peakumm oT Bm,qai

k,_»B

W OCHOBM Ce nonyyasaT pasnuuHW NPOAYKTH B
U € Bb3MOXHO NofyyaBaHeTo Ha XUNoXnopuTu un
PABHEHUS OT MbPBM NOPSIABK NO OTHOWEHUE Ha
HaTa ocHoBa. Peakuuute morar ga ce pasrnegar

1

. -~ d ' :
NDEPEHUMANHOTO KUHETUYHO ypaBHeHue e dEA =(k1+k2)C A+ @ WHTErpanHoTO KUHEeTUYHO

CoA » ~
paBHeHue e In c :(k] +kqy)t, kopeto C
A o

oA € HavanHara KOHUEHTpauus, a Ca KoHUeHTpauusaTa

3 VISXOLHOTO BelecTeo crep speme t. OTHOWeENMETOo MEXAY CKOPOCTHUTE KOHCTaHTW Ce gasa OT
k] C] : . ;

BUCUMOCTTA —— = —— kaTo C; u C,ca KOHUEHT

C

pauMMTE Ha npoaykTUTe nony4yexu 3a speme t.
2 2.

q.
Mecenn ca-pastroSemu (ro400 lw)mafméﬁﬁg ANopHa Boga © CICL)=0,2 mol/l wuz HaTpuena
-HoBa ¢ C(NaOH) = 3 mol/l.npw'remneparypaﬁo °C. Cneg 10 min ca U3MEpEeHU KOHUEeHTpaLuuTe
1 XMNOXNOPUTHATE U XNOPATHUTE HOHY: C(CIO") = 0,001 molz, C(ClO;) = 0,007 mol/l.

M3pasere npouecure ¢ xumuunm YypaBHEHUS.

NapaseTe kuHeTuuHUTE ypasteHust Ha aBaTa npoueca. .

Mauncnete ckopocTTa Ha nony4aBaHe Ha JBaTta NPOAYKTa B MOMEHTA Ha B3emaHe Ha npobara.
Msuncnete obwara HavanHa cKopocT Ha npoteca.

'OPLT Ce nony4yasa Ypes enekrponuaa Ha HaTpues xnopug,.

Wzuncnete konuuectesoto enexr

pu4ectso, koeTo e HeoBxoguMo 3a nony4yaBaHeTO camo Ha Tasn
H&CT OT XN10pa, KOWTO Npu B3aum

OfEeNCTBUETO Ce e NPEBBbPHanN B XNOPUAHM MOHU.

fava 2. CpeGbpHuTe xanorenuan AgX ca manko pa3sTBOpUMM BelecTsa. Bbe BOAEH pa3TBoOp Ha
X ce ycraHossiBa paesHoBecueTo: _ ‘ '

AgX(s) —— Ag+ + X i Ks = [Ag*][X']

2CeHun ca pasHu obemn (no 50 mL) pasteop ha AgNO; u pasteop Ha KCI, Bcexu or KOUTO € ¢
LeHTpauus 0.01 M. '

onko rpama yTaiika ot AgC lwe ce nonyun? (Ks(AgCl) = 1.7810™10)



ACHUTE Ha cpebpoTo oCpa3sysar gBa BUAA KOMIMNEKCU C AMOHAK:

AgT+NH; == [AgNH]*, K, = 2.510°,
[AGNHg]" + NH, — [AG(NHa)I",  Kp=110*:
aTo B pe3ynTar Ha KOMNMeKCys

aHETO HamansaBa KOHUEHTPaUMsTa Ha cpebpo(l) B pasraopa.

) Konko Tpsbea ga e KOHLGHTDaLMATA Ha aMOHSIK B U3XO4HUS

pasTeop Ha AgNO;, Ta npu go6assHe
Ha KCl kbM Hero ga He ce nonyyn yramka?

) Konko e pH Ha pastsopa ot 1.6), @Ko XuaponusHaTa KOHCTaHTa Ha.aMoHsiKa Kn=1.810°7
la cneasalyuTe Bupocu oTroeopete 6ea usuucnenus, kato oBsacHUTe oTrosopute cu.
We ce nonyuu nn yraﬁxa npu ycnoeusTa ot 1.6):
r) Ako Bmecto KCl ce uznonssa HCI?

A) Ako Bmecto KCi ce nanonssa KI? (Ks(Agl)=8.310") .

24a4a 3. lMpoko npunaraHo nekapcTsedo BELUECTBO C

vCTBUE € 4-aueTtunamuHodeHon (napauetamon). To ¢
AMHOheHON ¢ oyeTeH aHxugpug.

MapaseTe B3aumopeiictaueTo c XUMUYHO
OUEeTEH aHxuapuy,.

OBsacHete 3awo B ycnosusTa Ha
XU poKCunHa rpyna.

Ha kou rpynu npunagnexar CnejHuTe XxapakrepucTuyHu uBnUM 8 M4-cnekTup (3450 cm ™', 1680
cm ™, 1580 cm ™, 1250 cm . 840 em Mo ‘
MNpeanoxere noxe ABa MeTo/a 33 .nonyqaaaH§ Ha 4-amuHoeHon. v
Kaksa e npuuuHara 3a NOABMXHOCTTa Ha XNOPHUS aToM B Monekynara Ha 4-
KOWTO e efjHa oT CYPOBUHUTE 38 NPOU3BOACTREO Ha napaueramon?

Crabunen nu e 4-amnHobeHoNsT B ankanka CPE€Aa 1 B npuChCTBUE HA CUMHM okucnutenn.
OBsicHenueTo NOAKpeneTe ¢ nogxoaswm npumepu. N '

ypasHeHne u nocouete npeaumcrsata 3a pabora c

PEakuusTa yuacTsa apomarHaTta aMuHoOrpyna, a e deHonHaTa

HUTpoxnopobetseHa,



HU DEUIBHUA U OUEHKa Ha 3agaunTe o7 Moa6opHO KOHTPORHO ‘2000

t

3agaya 1 - 15 rouku. '
a) 2NaOH + Cl, s NacIo + NaCl + H,0 {peaxuus 1)

6NaOH + 3Ci, — NaClO; + 5NaC) + 3HO (peakyua 2)

Npumep

dc
—t=k,C'(Cl,) -C"(NaOH) = k,C(Cl,)
dt : ;

9 4
l&lu =k,C"(CL,).C*(NaOH) = k,C(CL,)
k
i 0.001 .

B) —= b k=014 k.

Co=01molt, C=01- (2001+60.007)/2 = 0.078
o.r .
0.078
k2=2210%  k, =3.0810°
(Cl0") =.3.08'10%(0.1-0.022) = 2.4-10% mol min™ ;
_ o(ClOy) u.N.m,a.MB;,o.oms = 1.710" moll min™
N ©,=(2210%3.0810%0.1 = 2.510? molfl min™ .
A) C(C) =Cy(C) + Cy(CI) = C(CIO) + 5C(CI05) = 0,036 mol:
n(Cr=0.036 mol x 0.2 | = 0.0072 mol, n(Cl,) = 0.0036 mol i
Q = 0.0036x2x96500 = 694.8 Afs = 0,193 A/h .

In =(0.14k, +k,)10

3anaua 2 - 15 touku.
a) [AglICI1=0.005%= 2,510 >> Ks
ule ce nonyyu «J.mmxm_ KaTo yrassakerto e npogavnxu AOKaro
(A"} = [CI'] = JK{ = 133-10° M
MAGCly) = (0.005 - 1.3310%)0.1 ~ 510 mol;
M(AGCl.,) =510 mol x 143 .3 g/mol =0.072 g.
6) Bapawnece nonyuu yraiika, tpatsa:
[Ag'] < Ks/[CIT = 1.7810"%0.005 = 3.5610° M,

KOeTo e ce nocturHe upes CB®p3saHe Ha cpebpo(l) B amoHauHwY KoMmnnexcu.
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NI+
[AgNH ¥

Ag®+NH; T——* [AgNH;)", f B :
[Ag* INH

v NHy = [AgNH'. K. = ENH3),7]

AGNH,J oKy=—— 32 1 .

[AgNH,]" + 3 —— [Ag( 3)2}) 2 ~>m2Iw+=ZIu_

c(Ag') = [Ag']+ [AGNH5"] + [Ag(NH,),"] = (AG'] + Ki[AgINH,] + Ka(K\[AglINH,))(NH,]

o(Ag"J[Ag'] = 0.005/3.56 10 = 1.4105= 1 + KiNHa] + K KofNH,J? : -17.
[NHs] = 0.075 M; -1T
S(NHy) = [NH] + IAGNHS' + 2{Ag(NH3),"] = [NHyJ(1 + KidAg'] + 2iKGKAAG JINH;]) =
=0.075(1 + 2.510%3.56-10°% + 2x2.5107x3.56 10°°x0.075) = 0,085 M. -27
Co{NH3) = 2¢(NH3) = .0.17 1T
. [N, *J[OH "]

B) NH;+H,0 —— NHS+OH, K =—H3 "~ -

h TN
[INH(T=[OH],  [NHyJ = [NH,]- [NH,7=0.075 - [OH] ;.

r

—32 .
g o {OH™] = LB - [OH] = 1.1510°M, pH = 11.06. -2

b 0.075-[0H™)

r} Aa, mmEo+o B pesynTar Ha npoueca: NH, + H* «— NH,", [NHa] we ce NOHWXH, a oT

HEAOCTUra Ha aMOHSAK 3a CBbp3BaHe Ha cpebpo(l) & koMmnnekcu, [Ag”] we Hagmuue
KPUTWUYHETa CTOWHOCT 3.56-10° M. -or

A) [fa, saworo “JAg")I1=3.5610° x 0.005 = 178 107°>> Ko(Agh). -1

3anava 3 - 15 touky,

u OH
ﬂm (CH;COR0 + CHcoon T
|
NH,

NHCOCH;

Auunupaneto Moxe aa ce OCBLIECTBU U C OLeTHa KucenuHa, Ho B peayntar na
Biaumopelicreuero we ce orgenu BOAa, NPUCHCTBUETO Ha KoaTo e npeanocTaska 3a
NpoTuuaHe va obpariua npoyec - Xuapanusa. Mpu paGora ¢ mzmﬂmz AHXUAPUA KaTo
CTpaHUHeH NPOAYKT Ce OTAenA oueTHa KUCNUHE U xugponusa e HEBBLIMOXHa, 2T,

6) Apomatnara aMmuHorpyna yuacrea s npoueca auunupaxe nopagu no-pobpara

HYKNEODUNHOCT Ha a30THUA aTOM B cpasHeHme ¢ KMCNOPOAKMA aToM (C HapacTeave g
NOPEAHIs HOMep Ha eneMeHTUTe oT eguy NEpHOA Ce npomeHAT atomen paguyc,
ViOHU3aLMOHHE eHeprus, €NeKTPOHHO CPOACTBO, ENeKTPOOTpULaTENHOCT). -27.



R} 3450 cm’e XapakTepuctuyka usuya 3a N-H — amugHa rpyna;

1680 ns,__ € XapaKkTepucTudna neuya aa w_ss_n:.m rpyna;

1580 co'e XBpATEPHUCTHYHA HBMLIA 33 BTOPUUHA amuaHa rpyna;
1250 cm' e XapaxTepucTuyHa usuya 2a enonna XUWAPOKCHNHAE rpyna;

840 et e X@paxTepuCTUUHa UBMLA 3a p-An3aMecTeHo apoMarHo aapo. -2
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{* 1 7. Gonndukayus)
yNara Ha 4-HuTpoxnopbetiena ce gnnxu
HWE Ha KUTPOrpynara B p-nonoxenue, C )
PULATENHIA Me3oMepeH edbexT, HuTporpynaTa
ENEKTPOHHATA NALTHOCT B apOMaTHOTG ARPO U
Gsa spr3kara ewrepog-xnop. Tosa e npusuHara,
OHHU ycrosun Aa NpoTHya 3aMecTuTtenHara peakuus

A} [llopsuxiocrra Ha XNIOPHUR aTOM B Monek
Ha CUNHOTO €NeKTPOHOAKUENTOPHO BNuA
OTPHUBTENHUA HHAYKUHOHEH U OT
NIOK¥XaBa 8 3HavuTena crenen
N0pauy 7o8a 3HaYMTeNHo oTCna
NIPU CPABHUTENHO Mekn peakym
B &pUtMaTHOTO Aapo.

-27.
e) 4-AmynorbeHonsT e HecrabuneH kaKTo 8 ankanua Cpeaa, Taka v B npucbeTEMe Ha
(o173 41

iHW OkMCnuTeny (skn. KOHUEHTPUPaHu OKCOkMcenuHw). Mpotuuar npouecy Ha
HEKOHTPONKPYEMO OKUCTIEHME, B PE3ynTar Ha koeto ce nonyyasa cnoxsa cmec ot
npoaykTU. Mopanu Tasu npuuuna, HANp. HUTPUPAHETC Ha APOMATHU CheguHeHUs

CHALDKAUM aMHHOTDYNa 1 XUAPOKCHNHE fpyna, ce ocbiyecTansa camo & paspesena
a3CTHA KUCEenuHa,
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